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Die Funktion f, mit

Abitur
nachholen

1 ., 13 ,
flx)= T +Ex —3x

besitzt einen Hochpunkt H.
Die lineare Funktion ty ist die Tangente am Graphen der Funktion f durch den Punkt H.
Die beiden Punkte A und B befinden sich ebenfalls auf dem Graphen von f.
Fiir die x-Koordinate von A gilt

X, =xy—a,a€R
Fiir die x-Koordinate von B gilt

Xg =xy+aa€R
Die lineare Funktion t, ist die Tangente am Graphen der Funktion f durch den Punkt A.

Die lineare Funktion tg ist die Tangente am Graphen der Funktion f durch den Punkt B.

a) Bestimmen Sie rechnerisch den f(x):=-1/10*x"3+13/10x"2-3x
Hochpunkt vonf. 1 -1 13
Zur Kontrolle und zum Weiterrechnen: e - f(x) = ﬁ X3 aF E Xz —3x
H_<m+13 79m+442) |
- 3 135 f(x)=0
~ (7.296064805772,8.475313770133) 2
+ 3 x2 + 13 x—3=0
10 5 -
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~ {x=1.3706018609, x = 7.2960648058}
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b) Zeigen Sie rechnerisch, dass die
Punkte A und B durch
p (_3a+m+13 27 a® =27 a* V79 + 158 V79 + 884
- 3 ! 270
(3a+\/ﬁ+13 —z7a3—z7a2\/ﬁ+158\/ﬁ+884>
B = B
3 270
gegeben sind.
c) Bestimmen Sie rechnerisch die _
Funktionsgleichungen der Tangenten 3
[
th) tas tp- o &
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d) Bestimmen Sie rechnerisch die
Schnittpunkte S; von t4 und £ und S;

von tg und ty.
Zur Kontrolle und zum Weiterrechnen:

—6a?+6a+v79+39a—26+79 —158 7979 + 442

-

9a—-6+79 ’ 135

-

6a?+6avV79+39a+ 2679 + 158 79m+442>
9a+6+79 ’ 135

)

17—051::(

18

19—.53::(

Lose(t_A(x)=t_H(x))

—6a%— (—6 V79 — 39) a—26+/70 — 158

X =

9a—6+v79

S_1:=Ersetze((x, t_H(x)),$16)

—6a’+6a+/79+39a—26+79—158 79 /79 + 442

9a—6+79 ! 135

Lose(t_B(x)=t_H(x))

= X =

6a2+(6\/79+39)a+26\/79+158

9a+6v79

S_3:=Ersetze((x, t_H(x)),$18)

6a2+6a+/79+39a+ 2679 +158 79 /79 + 442

)

)

9a+6+79 ’ 135
e) Auch die Tangenten t4 und tg haben _
einen gemeinsamen Schnittpunkt. 3
(1) Bestimmen Sie rechnerisch %
den Schnittpunkt S, der E
beiden Tangenten t, und tz. o
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(2) Die Punkte Sq,S, und S5 o~
bilden fiir bestimmte Werte %
von a ein Dreieck oberhalb iy
des Graphen von ty. E .
S, oberhalb vom Graphen von g %
i + o
ty liegt. @ g &
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f) Der Flacheninhalt des entstandenen A_A:=1/2*g*h
Dreiecks ist eine Funktion des 26 1
Parameters a. - Ap = 2 gh
Bestimmen Sie rechnerisch die |
Funktionsgleichung der Funktion A, g = Ersetze(x,$18) - Ersetze(x,$16)
die jedem Wert des Parameters a den | 27 12 a3 — 316 a
Flacheninhalt des Dreiecks zuordnet. BB e
i 9 a% — 316
Zur Kontrolle und zum Weiterrechnen:
—9a’ + 474 a® — 6241 a3
ar(a) = h=$21-t_H(0
8(@) = =S 75 @ — 1580 79 o8 3 © .
» h=-_ V79a*+ — V79 a?
790 10

AA_A(a):=Ersetze(A_A {$27, $28))
—09a’ +474 a5 — 6241 a3
45 /79 a2 — 1580 /79

29
® - AA,(a) =
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3.6856933601 ist der Flacheninhalt mit

A = 8,506426608 maximal.
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S
=
S
<

maximal moglichen Flacheninhalt des
Dreiecks oberhalb des Graphen von

ty. Auf die Untersuchung der
Randwerte darf verzichtet werden.

Zur Kontrolle und zum Weiterrechnen:

g) Bestimmen Sie rechnerisch den
Fira




